

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа № 85 имени
Н.Д. Героя Советского Союза Н.Д. Пахотищева г. Тайшета»

**Муниципальный конкурс сочинений,
посвященный 95-летию Тайшетского района**

Номинация «Мои знаменитые земляки»

Сочинение-эссе «Ямил Мустафин»

Работу выполнила
Фандо Ярослава,
учащаяся 10а класса МКОУ «СОШ № 85»
Учитель Баженова Е.Г.

2020 г.

Мустафин Ямилъ Мустафьевич

Земля Сибирская рождает не только несметные богатства, но она щедра и богата людьми, которые жили, живут на ней, любят ее... Ведь все, что есть у меня мало-мальски хорошего, - это дали мне Сибирь, конкретно маленький, но великий духом и людьми Тайшет.

Ямилъ Мустафин, писатель,
Почетный гражданин города Тайшета

История развития каждого посёлка, города, области и даже страны может быть всевозможной. Но подчас люди не задумываются о том, насколько богата и интересна история их родного края.

Есть же другая категория людей, которая не осталась равнодушна к истории своего родного края. Такие люди не только пытаются узнать как можно больше о том месте, в котором они родились, но также у них есть желание усовершенствовать историю, внести что-то новое, захватывающее дух у своих земляков. Ведь важным деятелем истории может быть любой человек, осмелившийся пойти вперед. Для таких людей город – не просто место, в котором они родились, а нечто ценное. Место, где человек не просто пускает всё на самотёк, а вдохновляется своим краем и старается улучшить жизнь города самостоятельно.

Благодаря этой работе, я узнала о Мустафине Ямиле Мустафьевиче. Этот человек живёт и по сей день и занимается творчеством: пишет повести и рассказы, очерки и статьи. Одно из его произведений рассказ «Мальчишки», в котором он пишет о нашем родном городе.

Хоть и родился Ямилъ Мустафьевич в Башкирской АССР, судьба распорядилась так, что в 1932 году семья вынужденно оказалась в Тайшете. В 2002 году Ямилю Мустафьевичу присвоено звание «Почётный гражданином города Тайшета». То, что Мустафин обладает таким званием указано и в свободной энциклопедии – Википедии. Там же сказано, что «трудовую деятельность начал в 14 лет слесарем, токарем и помощником кузнеца в железнодорожных мастерских г. Тайшета».

А эпиграф к сочинению я взяла на официальном сайте администрации Тайшетского района. Именно эти слова открывают страницу Почетные граждане города Тайшета. А Тайшет это часть нашего большого Тайшетского района.

Прочитав рассказ «Мальчишки», я заинтересовалась историей своего города и решила узнать как можно больше о Тайшете. Также мне хотелось бы поделиться тем, что я смогла узнать благодаря знакомству с творчеством Ямиля Мустафина.

В самом начале произведения говорится о том, что всего лишь спустя год рабочему посёлку Тайшет удалось стать городом и быть отмеченным на картах маленьким кружочком. Используя разные источники, я выяснила, что в 1938 году Тайшет стал городом районного подчинения, а с 1960-х годов

областного. Сам статус города был присвоен Тайшету в 1935 году. Но несмотря на это, улицы в Тайшете всё также назывались Первая Зелёная, Вторая Зелёная, Третья Зелёная. Сейчас название улиц намного разнообразнее, но всё-таки недалеко от микрорайона Пахотищева есть улица, которая так и называется Зелёная. Параллельно этой улице идёт уже совершенно другая, с более интересным названием – Индустриальная.

Мальчишки в рассказе искренне верили, что объединится их городок с совсем маленьким рабочим посёлком Суетихой и уж точно станет больше самой красавицы-столицы – Москвы. Но что же за рабочий посёлок – Суетиха? Это вовсе не выдуманное название. Кто бы мог подумать, что в наше время Суетиха – это Бирюсинск? Существует два варианта, почему Суетиху называли именно так. Первый – в честь притока реки Бирюсы, Суетиха, что с тюркского переводится легко и без скрытого смысла – вода. Второй вариант говорит нам о том, что была ужасная суета во время строительства железнодорожного моста через Бирюсу. Лишь в 1967 году Суетиха получила название Бирюсинск по реке Бирюса.

Обращая внимания на самые, казалось бы, незначительные детали, можно узнать много нового. Например, один из мальчишек живёт на месте, где раньше стояла мельница на окраине Тайшета. Что же за мельница это могла быть, мне точно узнать не довелось. Но зато при поиске информации об этой мельнице я узнала о существующем и по сей день комбинате хлебопродуктов в Тайшете. Комбинат работает уже с 1950 года и находится на улице Кирова.

В своём произведении Мустафин использует слова, которые редко услышишь сегодня. Одно из таких слов – игрневый. На первый взгляд может показаться, что это слово как-то связано с игрой или же означает какую-нибудь смесь цветов. На самом же деле, слово игрневый характерно для масти лошади. А если быть совсем точным, то это рыжий со светлой, белой гривой и хвостом.

Не будет исключением и слово кошёвка, образованное от слова кошева. Кошева – широкие и глубокие сани, а кошёвка – лёгкие сани для выезда, в которые также можно запрягать лошадей.

Последнее слово, которое заставило меня задуматься, слово доха. Услышав это слово, я бы подумала, что это инструмент для земледелия и даже не стала бы разбираться в правоте своего предположения. Но лишь погрузившись в рассказ Мустафина, я разузнала, что это шуба из шкур мехом и внутрь и наружу.

Не оставила я без внимания и слово буржуин. Буржуин происходит от всем известного нам слова буржуазия. Означает богач, представитель класса крупной буржуазии.

Читая рассказ, я заметила, что в школе дети точно также отвечают на вопросы учителей, смотрят с удивлением на новеньких, не сторонятся их, а стараются задавать вопросы, которые их волнуют, рождают в них интерес.

Даже мероприятия по украшению школы проводятся точно так же, как и у нас. Разница же только в том, что ребята ходят все вместе с тайгу на поиски еловых веточек.

Хоть Тайшет и не стал больше Москвы, как мечтали ребята в рассказе, но всё же Тайшет прошёл долгий путь, наполненный созданием нового и разрушением старого. Это наш родной город, в котором мы живём. Мы сами должны развивать его, создавать историю, которой могли бы гордиться не только мы, но и наши потомки. Для этого нужно начать, прежде всего, с самого себя. Как говорится, не место красит человека, а человек место.

Тайшет будет продолжать строиться и развиваться, но каждому городу необходим такой человек, которым можно гордиться. Мустафин Ямил Мустафьевич – человек, который хоть и не родился в Тайшете, сделал для него очень многое. Своими рассказами смог подробно, передав каждую мелочь, рассказать о Тайшете. Лично я могу гордиться тем, что живу в городе, в котором Мустафин является почётным гражданином. Благодаря ему и этой работе, я узнала многое об истории родного города, даже смогла поделиться этим с вами.

Но напоследок хотелось бы сказать, чтобы люди не ждали, пока их земляки будут прославляться, а делали бы сами то, что будет благоустраивать их город. Тогда в таких сочинениях повествования будут о них.